

## Aargauische Kantonalbank mit Rekordjahresgewinn von CHF 105,5 Millionen Franken für Geschäftsjahr 2014.

Aarau, 17. Februar 2015

**Die Aargauische Kantonalbank (AKB) präsentiert für das Jahr 2014 ein ausgezeichnetes Geschäftsergebnis. Sie weist einen Jahresgewinn von CHF 105,5 Mio. aus und erzielt damit den höchsten Jahresgewinn in ihrer Geschichte. Die ordentliche Gewinnablieferung an den Kanton beträgt CHF 66,0 Mio. Das ist eine Million mehr als im Vorjahr.**

Die AKB blickt auf ein erfolgreiches Jahr 2014 zurück. Der Jahresgewinn erhöht sich um 1,4 % und beträgt CHF 105,5 Mio. Damit knüpft die AKB an ihr Erfolgsjahr 2013 an, in dem sie mit ihrem Jahresgewinn erstmals die 100 Millionen-Jahresgewinnmarke überschritt. Der Bruttogewinn bleibt mit CHF 203,0 Millionen praktisch auf Vorjahresniveau (CHF 203,8 Mio.). Im Zinsgeschäft resultierte für 2014 ein Rückgang um CHF 12,0 Mio. oder 4,5 % auf CHF 253,5 Mio. Sehr erfreulich entwickelte sich das Kommissionsgeschäft, dessen Erfolg gegenüber dem Vorjahr um 11,1 % oder CHF 7,3 Mio. auf CHF 72,6 Mio. anstieg. Die Bilanzsumme wuchs um 3,2 % und beträgt per Ende 2014 CHF 22,9 Milliarden.

Stark zugelegt hat die AKB im Spargeldsortiment. Sie verzeichnet im Berichtsjahr Spargeldzuflüsse von CHF 447,7 Mio., die Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform erhöhten sich insgesamt auf CHF 9,9 Milliarden. Das ist ein Zuwachs von 4,7 % gegenüber dem Vorjahr. Direktionspräsident Rudolf Dellenbach zum Anstieg bei den Spargeldern: "Der Zuwachs im Spargeldsortiment ist umso erfreulicher, als es sich dabei nicht um kurzfristig "parkierte" Gelder, sondern um längerfristige und damit nachhaltige Verschiebungen von Vermögenswerten zur AKB handelt."

### Viel Geld für den Kanton

Die ordentliche Gewinnablieferung an den Kanton Aargau beträgt CHF 66,0 Millionen (CHF 1,0 Mio. mehr als im Vorjahr). Zusammen mit der Abgeltung der Staatsgarantie (CHF 9,8 Mio.) und der Verzinsung des Dotationskapitals (CHF 4,0 Mio.) fließen insgesamt CHF 79,8 Mio. in die Aargauer Staatskasse.

### CHF 8,3 Mio. Steuern für Kantone Aargau und Solothurn

Zusätzlich zu den CHF 79,8 Mio. Gesamtentschädigung an den Kanton Aargau entrichtet die Aargauische Kantonalbank in den Kantonen Aargau und Solothurn Steuern im Gesamtbetrag von CHF 8,3 Mio.

### Die Kennzahlen im Jahresvergleich

in CHF	2014	2013	Veränderung in %
<b>Bruttogewinn</b>	203,0 Mio.	203,8 Mio.	-0,4%
<b>Betriebsergebnis</b>	179,6 Mio.	174,4 Mio.	+3,0%
<b>Jahresgewinn</b>	105,5 Mio.	104,1 Mio.	+1,4%
<b>Bilanzsumme</b>	22,9 Mrd.	22,2 Mrd.	+3,2%
<b>Ausleihungen an Kunden</b>	19,1 Mrd.	18,3 Mrd.	+4,2%
<b>Betreute Vermögenswerte</b>	24,8 Mrd.	23,8 Mrd.	+4,4%
<b>Ablieferung an Kanton</b>	66,0 Mio.	65,0 Mio.	+1,5%
<b>Kapitalquote</b>	15,6 %	15,6 %	
<b>Cost-Income-Ratio</b>	44,6 %	45,0 %	

## **Kommentare zu Bilanz und Erfolgsrechnung**

### **Bilanzsumme**

Die Bilanzsumme stieg von CHF 22,2 Milliarden auf CHF 22,9 Milliarden. Das entspricht einer Zunahme von 3,2 %. Das Wachstum ist zur Hauptsache auf die im Vergleich zum Vorjahr von CHF 16,9 Milliarden auf CHF 17,5 Milliarden gestiegenen Hypothekarforderungen zurückzuführen, wobei die AKB bei der Kreditvergabe eine betont vorsichtige Praxis anwendet.

### **Wachstum bei Kundenausleihungen**

Bei den Kundenausleihungen zeigt sich ein deutliches Wachstum. Die Aargauische Kantonalbank hat ihre Kundenausleihungen im Berichtsjahr um CHF 759,8 Mio. oder 4,2 % von CHF 18,3 Milliarden auf CHF 19,1 Milliarden erhöht.

Davon betragen die Hypothekarforderungen CHF 17,5 Milliarden. Sie nahmen gegenüber dem Vorjahr um 3,8 % oder CHF 645,0 Mio. zu.

### **Hohe Spargeldzuflüsse**

Stark zuzulegen vermochte die AKB im Spargeldsortiment. Insgesamt verzeichnete sie Spargeldzuflüsse von CHF 447,7 Mio., die Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform erhöhten sich auf CHF 9,9 Milliarden. Das entspricht einem Zuwachs von 4,7 % gegenüber dem Vorjahr.

### **Anstieg betreute Vermögenswerte**

Aufgrund des erfreulichen Zuwachses bei den Kundengeldern nahmen die betreuten Vermögenswerte von CHF 23,8 Milliarden um CHF 1,0 Milliarde (4,4 %) zu und lagen Ende 2014 bei CHF 24,8 Milliarden.

### **Solide Kapitalbasis**

Die Kapitalquote beträgt Ende 2014 wie im Vorjahr 15,6 %. Die AKB zeigt sich damit sehr solide kapitalisiert und liegt mit ihrem Wert deutlich über der von der Finma geforderten Grösse von 12,0 %. Grund für die unveränderte Quote ist die Einführung des antizyklischen Kapitalpuffers im Februar 2013 und dessen

Erhöhung auf 2,0 % per 30.6.2014, welche die Kapitalquote der AKB jeweils um rund 0,4 % beeinflusst haben.

### **Stabiler Bruttogewinn**

Die Aargauische Kantonalbank erzielt im Berichtsjahr einen gegenüber dem Vorjahr praktisch gleichbleibenden Bruttogewinn. Er liegt mit CHF 203,0 Mio. nur CHF 0,8 Mio. oder 0,4 % unter demjenigen des Vorjahres von CHF 203,8 Millionen. Im Hinblick auf die ab 2015 geltenden neuen Rechnungslegungsvorschriften ist dies das letzte Mal, dass die AKB in ihrer Geschäftsberichterstattung die Kenngrösse „Bruttogewinn“ ausweist.

### **Rückläufiges Zinsgeschäft**

In ihrem Kerngeschäft verzeichnet die AKB für 2014 einen Rückgang um 4,5 %. Der Erfolg aus dem Zinsgeschäft liegt bei CHF 253,5 Mio. Das sind CHF 12,0 Mio. weniger als im Vorjahr. Die AKB begründet den Rückgang mit dem extrem tiefen Zinsumfeld. Dazu Direktionspräsident Rudolf Dellenbach: “Fällige Festhypotheken in Milliardenhöhe konnten nur zu deutlich tieferen Zinsen verlängert werden, während im Spar- und Kontosortiment die Zinsen bei weitem nicht im gleichen Ausmass reduziert werden konnten. Das beeinflusste unser Zinsgeschäft insgesamt negativ.”

### **Hohe Zunahme im Kommissionsgeschäft**

Im Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft steigerte die Aargauische Kantonalbank ihren Erfolg gegenüber dem Vorjahr um 11,1 % von CHF 65,3 Mio. auf CHF 72,6 Mio. Der Erfolg zeigt sich am deutlichsten im Wertschriften- und Anlagegeschäft, in dem die AKB in einem bewegten Börsenjahr um 13,6 % von CHF 51,2 Mio. auf CHF 58,2 Mio. zulegen konnte. Diese Erfolgszunahme ist ebenfalls auf einen einmaligen buchhalterischen Sondereffekt im Zusammenhang mit der Einführung des neuen Gebührenmodells zurückzuführen.

### **Deutlich mehr Ertrag aus dem Handelsgeschäft**

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft stieg gegenüber dem Vorjahr von CHF 29,2 Mio. um 10,3 % auf CHF 32,2 Mio. Die

signifikante Steigerung ist zur Hauptsache auf die höheren Volumina im Devisenhandel zurückzuführen.

### **Betriebsertrag**

Der Betriebsertrag 2014 nahm gegenüber dem Vorjahr um 1,0 % auf CHF 366,7 Mio. ab.

### **Geschäftsaufwand reduziert**

Der Geschäftsaufwand sank im Berichtsjahr von CHF 166,5 Mio. auf CHF 163,6 Mio. Das sind CHF 2,8 Mio. weniger als im Vorjahr. Während der Personalaufwand sich mit CHF 105,4 Mio. auf Vorjahresniveau bewegt, konnte der Sachaufwand um CHF 3,0 Mio. oder 4,8 % von CHF 61,2 Mio. auf CHF 58,2 Mio. gesenkt werden.

### **Tiefe Cost-Income-Ratio**

Die Cost-Income-Ratio beträgt tiefe 44,6 % und liegt damit noch 0,4 % unter dem Vorjahr.

### **Tiefe Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste**

Die Position „Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste“ konnte um 21,4 % reduziert werden und liegt bei CHF 11,6 Mio. (Vorjahr CHF 14,7 Mio.). Der tiefe Rückstellungsbedarf ist die Folge einer konsequent ausgeübten Kreditbewirtschaftung.

### **2014 mit höchstem Jahresgewinn**

Die Aargauische Kantonalbank erzielt mit CHF 105,5 Mio. einen um CHF 1,4 Mio. oder 1,4 % höheren Jahresgewinn als im Vorjahr und weist damit den höchsten Jahresgewinn in ihrer Geschichte aus. Damit knüpft die AKB an ihr Erfolgsjahr 2013 an, in dem sie mit ihrem Jahresgewinn erstmals die 100 Millionen-Jahresgewinnmarke überschritten hatte.

### **Hohe Entschädigung an den Kanton**

Der Kanton Aargau als Eigentümer der Kantonalbank erhält eine gegenüber dem Vorjahr um CHF 1,0 Mio. erhöhte ordentliche Gewinnablieferung von CHF 66,0 Mio. Hinzu kommen CHF 9,8 Mio. für die Abgeltung der Staatsgarantie sowie CHF 4,0 Mio. für die Verzinsung des Dotationskapitals. Die gesamte Entschädi-

gung an den Kanton Aargau beläuft sich auf CHF 79,8 Mio. (Vorjahr CHF 78,7 Mio., plus CHF 10,0 Mio. Jubiläumsausschüttung).

### **Ausblick**

Die Aargauische Kantonalbank rechnet für das laufende Geschäftsjahr mit einem tieferen Ergebnis als 2014. Sie begründet ihre Einschätzung mit den jüngsten Entscheidungen der Schweizerischen Nationalbank und der damit verbundenen Erwartung eines äusserst bescheidenen Wirtschaftswachstums für die Schweiz in 2015. „Das Zinsgeschäft dürfte sich nach Einschätzung der AKB gesamthaft negativ entwickeln und damit die Erfolgsrechnung der Bank in 2015 deutlich belasten“, begründet Direktionspräsident Rudolf Dellenbach die insgesamt negative Prognose der AKB für ihr Geschäftsjahr 2015.

### **Für Rückfragen**

Ursula Diebold

Telefon 062 835 75 50

[ursula.diebold@akb.ch](mailto:ursula.diebold@akb.ch)

## Das Geschäftsjahr 2014 im Überblick

(unaudited version)

	2013 in Mio. CHF	2014 in Mio. CHF	Veränderung in Mio. CHF	Veränderung in %
<b>Erfolgsrechnung</b>				
Erfolg aus dem Zinsengeschäft	265.5	<b>253.5</b>	-12.0	-4.5
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	65.3	<b>72.6</b>	7.3	11.1
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	29.2	<b>32.2</b>	3.0	10.3
Übriger ordentlicher Erfolg	10.3	<b>8.4</b>	-1.8	-18.0
<b>Betriebsertrag</b>	370.3	<b>366.7</b>	-3.6	-1.0
Personalaufwand	-105.3	<b>-105.4</b>	-0.1	0.1
Sachaufwand	-61.2	<b>-58.2</b>	3.0	-4.8
<b>Bruttogewinn</b>	203.8	<b>203.0</b>	-0.8	-0.4
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	-14.6	<b>-11.8</b>	2.8	-19.2
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	-14.7	<b>-11.6</b>	3.1	-21.4
<b>Betriebsergebnis</b>	174.4	<b>179.6</b>	5.2	3.0
Abgeltung Staatsgarantie	-9.0	<b>-9.8</b>	-0.8	8.8
<b>Zwischenergebnis</b>	165.5	<b>169.9</b>	4.4	2.7
Ausserordentlicher Ertrag	28.5	<b>3.9</b>	-24.6	-86.2
Ausserordentlicher Aufwand	-80.1	<b>-60.0</b>	20.1	-25.1
Steuern	-9.8	<b>-8.3</b>	1.5	-15.5
<b>Jahresgewinn</b>	104.1	<b>105.5</b>	1.4	1.4
<b>Gewinnverwendung</b>				
Zuweisung an die allgemeine gesetzliche Reserve	25.0	<b>35.0</b>	10.0	40.0
Verzinsung des Dotationskapitals	4.7	<b>4.0</b>	-0.7	-15.6
Gewinnablieferung an den Kanton	65.0	<b>66.0</b>	1.0	1.5
Jubiläumsausschüttung an den Kanton	10	<b>-</b>	-10.0	-100.0

## Das Geschäftsjahr 2014 im Überblick

(unaudited version)	31.12.2013 in Mio. CHF	<b>31.12.2014</b> in Mio. CHF	Veränderung in Mio. CHF	Veränderung in %	
<b>Bilanz</b>					
<b>Bilanzsumme</b>	22'217.1	<b>22'932.9</b>	715.7	3.2	
<b>Ausleihungen an Kunden</b>	18'307.4	<b>19'067.3</b>	759.8	4.2	
Forderungen gegenüber Kunden	1'410.6	<b>1'525.4</b>	114.8	8.1	
Hypothekarforderungen	16'896.9	<b>17'541.9</b>	645.0	3.8	
<b>Kundengelder <sup>1)</sup></b>	15'118.4	<b>15'458.3</b>	339.8	2.2	
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	9'447.0	<b>9'894.7</b>	447.7	4.7	
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	5'526.3	<b>5'446.3</b>	-80.0	-1.4	
Kassenobligationen	145.1	<b>117.3</b>	-27.8	-19.2	
<b>Eigene Mittel</b>	1'769.8	<b>1'852.7</b>	83.0	4.7	
<b>Betreute Vermögenswerte <sup>2)</sup></b>	23'779.9	<b>24'831.3</b>	1'051.4	4.4	
<b>Personal <sup>3)</sup></b>	Stellen	<b>Stellen</b>			
Bestand	699.9	<b>686.8</b>	-13.1	-1.9	
davon Mitarbeitende in Ausbildung	41.1	<b>39.8</b>	-1.3	-3.2	
	2011 in %	2012 in %	2013 in %	<b>2014</b> in %	Strategie-Ziele in %
<b>Kennzahlen</b>					
Betriebliche Eigenkapitalrendite (ROE)	10.3	9.5	9.9	<b>8.9</b>	8-10
Kapitalquote ohne Sonderfaktoren <sup>4) 5)</sup>	14.2	14.9	15.6	<b>15.6</b>	> 16.0
Eigenmittel-Deckungsgrad ohne Sonderfaktoren <sup>5)</sup>	178.1	187.1	195.5	<b>195.2</b>	> 200
Eigenkapitalquote <sup>6)</sup>	8.2	7.9	8.1	<b>8.2</b>	
Cost-Income-Ratio I	45.2	45.0	45.0	<b>44.6</b>	45-50
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	<b>in 1'000 CHF</b>	
Bilanzsumme pro Mitarbeiter/in	27'967	30'796	31'743	<b>33'391</b>	
Ertrag pro Mitarbeiter/in	539	531	529	<b>534</b>	
Geschäftsaufwand pro Mitarbeiter/in	243	239	238	<b>238</b>	
Bruttogewinn pro Mitarbeiter/in	295	293	291	<b>296</b>	

<sup>1)</sup> Neue Berechnungsbasis (Vorjahr an neue Berechnung angepasst)

<sup>2)</sup> Berechnungsbasis: Depotwerte, Passivgelder und Treuhandanlagen von Kunden

<sup>3)</sup> Personalbestand teilzeitbereinigt, Lernende, Praktikanten und Mitarbeitende im Ausbildungspool zu 50%

<sup>4)</sup> Verhältnis der anrechenbaren Eigenmittel (abzüglich Eigenmittelerfordernis für den nationalen antizyklischen Kapitalpuffer) zu den risikogewichteten Positionen gemäss Art. 42 Abs. 2 ERV.

<sup>5)</sup> Ohne Reduktionen wegen Staatsgarantie (bis 2011) und ohne Reserven für allgemeine Bankrisiken für die IT-Erneuerung.

<sup>6)</sup> Eigenkapital Ende Berichtsjahr nach Gewinnverwendung in Prozent der Bilanzsumme.

## Bilanz per 31. Dezember 2014

vor Gewinnverwendung

(unaudited version)

	31.12.2013 in 1'000 CHF	31.12.2014 in 1'000 CHF	Veränderung in 1'000 CHF	Veränderung in %
<b>Aktiven</b>				
Flüssige Mittel	1'688'361	1'865'044	176'683	10.5
Forderungen aus Geldmarktpapieren	1'070	294	-776	-72.5
Forderungen gegenüber Banken	917'782	486'873	-430'909	-47.0
Forderungen gegenüber Kunden	1'410'570	1'525'379	114'809	8.1
Hypothekarforderungen	16'896'862	17'541'875	645'013	3.8
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	82'478	90'319	7'841	9.5
Finanzanlagen	949'928	1'151'203	201'275	21.2
Beteiligungen	12'033	13'396	1'363	11.3
Sachanlagen	79'289	73'831	-5'458	-6.9
Immaterielle Werte	-	-	-	n.a.
Rechnungsabgrenzungen	13'595	14'365	770	5.7
Sonstige Aktiven	165'180	170'296	5'116	3.1
<b>Total Aktiven</b>	22'217'148	22'932'875	715'727	3.2
Total nachrangige Forderungen	13'455	12'642	-813	-6.0
Forderungen gegenüber dem Kanton Aargau	50'000	100'000	50'000	100.0
<b>Passiven</b>				
Verpflichtungen aus Geldmarktpapieren	149	348	199	133.6
Verpflichtungen gegenüber Banken	2'490'249	2'651'046	160'797	6.5
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	9'447'015	9'894'741	447'726	4.7
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	5'526'297	5'446'268	-80'029	-1.4
Kassenobligationen	145'128	117'281	-27'847	-19.2
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'223'000	2'328'000	105'000	4.7
Rechnungsabgrenzungen	105'973	112'324	6'351	6.0
Sonstige Passiven	207'492	223'724	16'232	7.8
Wertberichtigungen und Rückstellungen	198'013	200'932	2'919	1.5
Reserven für allgemeine Bankrisiken	1'077'506	1'136'161	58'655	5.4
Gesellschaftskapital	200'000	200'000	-	-
Allgemeine gesetzliche Reserve	491'480	516'480	25'000	5.1
Gewinnvortrag	789	101	-688	-87.2
Jahresgewinn	104'057	105'469	1'412	1.4
<b>Total Passiven</b>	22'217'148	22'932'875	715'727	3.2
Verpflichtungen gegenüber dem Kanton Aargau	25'504	20'436	-5'068	-19.9
<b>Ausserbilanzgeschäfte</b>				
Eventualverpflichtungen	208'453	186'561	-21'892	-10.5
Unwiderrufliche Zusagen	940'585	753'905	-186'680	-19.8
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	24'602	30'566	5'964	24.2
Verpflichtungskredite	-	-	-	n.a.
Derivative Finanzinstrumente				
Kontraktvolumen	7'428'647	6'983'883	-444'764	-6.0
Positive Wiederbeschaffungswerte	124'306	121'818	-2'488	-2.0
Negative Wiederbeschaffungswerte	188'068	217'163	29'095	15.5
Treuhandgeschäfte	185	49	-136	-73.5

## Erfolgsrechnung 2014

(unaudited version)	2013 in 1'000 CHF	2014 in 1'000 CHF	Veränderung in 1'000 CHF	Veränderung in %
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>	265'514	<b>253'477</b>	-12'037	-4.5
Zins- und Diskontertrag	343'313	<b>325'722</b>	-17'591	-5.1
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	13'126	<b>10'945</b>	-2'181	-16.6
Zinsaufwand	-90'925	<b>-83'190</b>	7'735	-8.5
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	65'325	<b>72'576</b>	7'251	11.1
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	4'370	<b>4'421</b>	51	1.2
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	51'242	<b>58'212</b>	6'970	13.6
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	15'015	<b>15'612</b>	597	4.0
Kommissionsaufwand	-5'302	<b>-5'669</b>	-367	6.9
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft</b>	29'177	<b>32'196</b>	3'019	10.3
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>	10'254	<b>8'412</b>	-1'842	-18.0
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	797	<b>3'423</b>	2'626	329.5
Beteiligungsertrag	4'080	<b>1'508</b>	-2'572	-63.0
Liegenschaftenerfolg	2'318	<b>2'405</b>	87	3.8
Anderer ordentlicher Ertrag	3'114	<b>1'190</b>	-1'924	-61.8
Anderer ordentlicher Aufwand	-55	<b>-114</b>	-59	107.3
<b>Betriebsertrag</b>	370'270	<b>366'661</b>	-3'609	-1.0
<b>Geschäftsaufwand</b>	-166'484	<b>-163'644</b>	2'840	-1.7
Personalaufwand	-105'318	<b>-105'444</b>	-126	0.1
Sachaufwand	-61'166	<b>-58'200</b>	2'966	-4.8
<b>Bruttogewinn</b>	203'786	<b>203'017</b>	-769	-0.4
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	-14'616	<b>-11'810</b>	2'806	-19.2
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	-14'725	<b>-11'577</b>	3'148	-21.4
<b>Betriebsergebnis</b>	174'445	<b>179'630</b>	5'185	3.0
Abgeltung Staatsgarantie	-8'972	<b>-9'766</b>	-794	8.8
<b>Zwischenergebnis</b>	165'473	<b>169'864</b>	4'391	2.7
Ausserordentlicher Ertrag	28'505	<b>3'926</b>	-24'579	-86.2
Ausserordentlicher Aufwand	-80'075	<b>-60'000</b>	20'075	-25.1
Steuern	-9'846	<b>-8'321</b>	1'525	-15.5
<b>Jahresgewinn</b>	104'057	<b>105'469</b>	1'412	1.4
<b>Gewinnverwendung</b>				
Jahresgewinn	104'057	<b>105'469</b>	1'412	1.4
Gewinnvortrag	789	<b>101</b>	-688	-87.2
Bilanzgewinn	104'846	<b>105'570</b>	724	0.7
Zuweisung an die allgemeine gesetzliche Reserve	25'000	<b>35'000</b>	10'000	40.0
Verzinsung des Dotationskapitals	4'745	<b>4'007</b>	-738	-15.6
Gewinnablieferung an den Kanton	65'000	<b>66'000</b>	1'000	1.5
Jubiläumsausschüttung an den Kanton	10'000	<b>-</b>	-10'000	-100.0
Gewinnvortrag	101	<b>563</b>	462	457.4